

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 10.

Έναρξη Εκπαιδευτικού Προγράμματος Μουσειακής Αγωγής Πάφου Σχολική χρονιά: 2021 - 2022

«Στα χνάρια της θεάς Αφροδίτης»

Αρχαιολογικός Χώρος και Τοπικό Αρχαιολογικό Μουσείο Παλαιπάφου
(Κούκλια, Πάφος)

Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Στα χνάρια της θεάς Αφροδίτης» έχει ως σκοπό τα παιδιά να έρθουν σε επαφή και να εξερευνήσουν τον κυριότερο τόπο λατρείας της θεάς Αφροδίτης, να συνειδητοποιήσουν τη σημασία της θεάς για την Κύπρο και να διαπιστώσουν τη συνεχή παρουσία της θεάς σε ποικίλες πτυχές της ζωής του νησιού μας.

Τα παιδιά, μέσω της τεχνολογίας, μελετούν υποθετικές αναπαραστάσεις του ιερού και το «αναστηλώνουν» χρησιμοποιώντας το σώμα τους και τις αισθήσεις τους, διερευνούν την εξέλιξη της απεικόνισης της θεάς μέσα από τους αιώνες, εξετάζουν τα εκθέματα που σχετίζονται με τη θεά, υποδύονται ρόλους τεχνιτών και «πλάθουν» τα δημιουργήματά τους κ.ά. Τα παιδιά αναχωρούν, παίρνοντας μαζί τους το ομώνυμο εκπαιδευτικό βιβλιάριο, για να συνεχίσουν τη μουσειακή εμπειρία «στα χνάρια της θεάς Αφροδίτης», πέρα από το μουσείο...

Γενικές οδηγίες για την καλύτερη εφαρμογή και αξιοποίηση του προγράμματος:

- Κατά τη φετινή σχολική χρονιά οι συμμετοχές στο πρόγραμμα θα γίνονται μόνο κατόπιν δηλώσεων, μέσω ηλεκτρονικής φόρμας (βλ. Γενική Εγκύκλιο).
- Η μέρα διεξαγωγής του προγράμματος είναι η **Παρασκευή**. Ώρες διεξαγωγής: **9:00 - 11:00**
- Αφού εγκριθεί η αίτηση για συμμετοχή, σε περίπτωση οποιουδήποτε κωλύματος, η έγκαιρη συνεννόηση με τις υπεύθυνες εκπαιδευτικούς θα βοηθήσει ώστε να γίνουν οι απαραίτητες διευθετήσεις.
- Τα παιδιά με ειδικές ικανότητες μπορούν να συμμετέχουν στο πρόγραμμα με τη/τον συνοδό τους. Σε περιπτώσεις παιδιών με **κινητικές δυσκολίες** παρακαλούνται όπως οι εκπαιδευτικοί επικοινωνούν εκ των προτέρων με τις υπεύθυνες Συμβούλους.
- Τα παιδιά του κάθε τμήματος χρειάζεται να είναι χωρισμένα σε δυο ισοδύναμες ομάδες.
- Το κάθε παιδί να φέρει **αυτοκόλλητη ετικέτα** στην οποία να αναγράφεται το μικρό του όνομα με **μεγάλα ευδιάκριτα γράμματα**.
- Κατά τη διάρκεια του προγράμματος δεν υπάρχει περιθώριο διαλείμματος, γι' αυτό συστήνεται τα παιδιά να προγευματίσουν εκ των προτέρων.
- Συστήνεται να έχουν μαζί τους καπέλο, καθότι μέρος του προγράμματος διεξάγεται σε υπαίθριο χώρο.
- Σε περιπτώσεις κακοκαιρίας ή σκόνης στην ατμόσφαιρα, παρακαλούνται οι εκπαιδευτικοί όπως επικοινωνούν με τις υπεύθυνες Συμβούλους.

Η διεξαγωγή των Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων θα γίνει με αυστηρή εφαρμογή του Υγειονομικού Πρωτοκόλλου όπως προαναφέρεται στη γενική εγκύκλιο.

ΠΡΙΝ από την επίσκεψη:

Είναι απαραίτητο οι εκπαιδευτικοί:

- Να μελετήσουν το υλικό που υπάρχει στην ιστοσελίδα της Μουσειακής Αγωγής και να προετοιμάσουν τους/τις μαθητές/ριες τους σύμφωνα με τις εισηγήσεις που παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα, για το συγκεκριμένο πρόγραμμα: http://archeia.moec.gov.cy/mc/43/prin_episkepsi_afroditi_14_15_istoselida.pdf
- Να συζητήσουν με τα παιδιά για την έννοια του μουσείου, του αρχαιολογικού χώρου, το έργο των αρχαιολόγων και όσων εργάζονται μέσα σ' ένα μουσείο (αρχαιοφύλακες, τεχνικοί, συντηρητές κ.ά.).
- Να συζητήσουν με τα παιδιά θέματα συμπεριφοράς σε πολιτισμικούς χώρους.

ΚΑΤΑ την επίσκεψη:

Η παρουσία του/της εκπαιδευτικού του κάθε τμήματος είναι **υποχρεωτική** κατά τη διάρκεια του προγράμματος. Καλούνται οι εκπαιδευτικοί να παραμένουν με τη σχολική ομάδα, καθόλη τη διάρκεια του προγράμματος και να λαμβάνουν ενεργό ρόλο για την αποτελεσματική διεξαγωγή του προγράμματος (στήριξη των παιδιών ως προς το περιεχόμενο του προγράμματος, πειθαρχία, τήρηση πρωτοκόλλων κ.λπ.).

ΜΕΤΑ την επίσκεψη:

Καλούνται οι εκπαιδευτικοί να αξιοποιήσουν διαθεματικά το πρόγραμμα, με εμπλοκή και των υπόλοιπων εκπαιδευτικών του τμήματος, για την ετοιμασία δημιουργικών εργασιών (γραπτά κείμενα, κατασκευές, έργα τέχνης κ.ά.) και τη συγκέντρωση οποιοδήποτε άλλου υλικού σχετικού με το πρόγραμμα (φωτογραφίες, ψηφιακό υλικό κ.ά.). Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να παραδίδουν τις εργασίες και το άλλο υλικό στο **Β΄ Δημοτικό Σχολείο Πάφου** ή ηλεκτρονικά (chantoniou@schools.ac.cy και kandronikou@schools.ac.cy). Το υλικό αυτό ενδέχεται να παρουσιαστεί σε ημερίδα Μουσειακής Αγωγής ή άλλη εκδήλωση, που προγραμματίζεται να γίνει με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας Μουσείων (18 Μαΐου).

Ιστοσελίδα Μουσειακής Αγωγής:

Όσοι/ες εκπαιδευτικοί επιθυμούν να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα Μουσειακής Αγωγής οποιοδήποτε υλικό έχουν ετοιμάσει οι ίδιοι/ες ή μαθητές τους για μουσεία και άλλους χώρους αρχαιολογικού, ιστορικού και πολιτισμικού ενδιαφέροντος, μπορούν να το αποστείλουν σε ψηφιακή μορφή με πλήρη στοιχεία στην ηλεκτρονική διεύθυνση chantoniou@schools.ac.cy και kandronikou@schools.ac.cy.

Δανειστικό εκπαιδευτικό πακέτο βιωματικής δράσης «Αρχαιολογική Αποστολή»:

Το εν λόγω δανειστικό εκπαιδευτικό υλικό μπορεί να αξιοποιηθεί σε οποιοδήποτε θεματικό πλαίσιο, το οποίο θεωρείται κατάλληλο από τον/την εκπαιδευτικό. Προσφέρεται ιδιαίτερα στο πλαίσιο του γνωστικού αντικείμενου της Ιστορίας, στην Εισαγωγική Ενότητα των Γ΄ και Δ΄ τάξεων, με προεκτάσεις σε ποικίλα άλλα γνωστικά αντικείμενα π.χ. Εικαστική Αγωγή, Ελληνικά κ.λπ. Βασική επιδίωξή του είναι οι μαθητές/τριες να έρθουν σε επαφή με το επάγγελμα του/της αρχαιολόγου καθώς και με άλλα επαγγέλματα που εμπλέκονται στη διεκπεραίωση μιας αρχαιολογικής ανασκαφής. Απώτερος στόχος είναι τα παιδιά να αντιληφθούν τον καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζουν οι αρχαιολογικές αποστολές στη

γνώση του παρελθόντος και στον προσδιορισμό και διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς. Το πακέτο περιέχει έντυπο υλικό με οδηγίες για τους/τις εκπαιδευτικούς, εργαλεία για «πραγματοποίηση» αρχαιολογικής ανασκαφής στο σχολείο, κουτιά με σπασμένα αγγεία, εκπαιδευτικό υλικό για τους/τις μαθητές/τριες, τσάντα αρχαιολόγου με εργαλεία και άλλα χρειώδη, φωτογραφικό υλικό κ.ά. Παραλαμβάνεται για δανεισμό από το Β΄ Δημοτικό Σχολείο Πάφου, για περίοδο μίας εβδομάδας για κάθε σχολείο. Η διευθέτηση συνάντησης για δανεισμό του υλικού και η παροχή διευκρινίσεων γίνονται τηλεφωνικώς, μέσω των Συμβούλων Μουσειακής Αγωγής (Επαρχίας Πάφου).

Μουσειοσκευή «Ένας Αρχαίος Ναός»:

Διατίθεται προς δανεισμό η μουσειοσκευή «Ένας Αρχαίος Ναός», η οποία μπορεί να αξιοποιηθεί στο μάθημα της Ιστορίας της Δ΄ τάξης. Μέσω της αξιοποίησής της επιδιώκεται η εξοικείωση με την αρχιτεκτονική των αρχαίων ναών της Ελλάδας, με τρόπο ευχάριστο και δημιουργικό. Περιέχει προπλάσματα του Παρθενώνα και κίωνων δωρικού, ιωνικού και κορινθιακού ρυθμού, πλαστικές μήτρες για κατασκευή αναγλύφων, φωτογραφίες από αρχαίους ναούς της Ελλάδας, βιβλίο με σχετικές πληροφορίες, καθώς και σφραγίδες, με τις οποίες οι μαθητές μπορούν να συνθέσουν τους τρεις ρυθμούς της κλασσικής αρχιτεκτονικής. Η μουσειοσκευή δανείζεται από τη γραμματεία του Επαρχιακού Γραφείου Παιδείας Πάφου, για περίοδο δύο εβδομάδων για κάθε σχολείο. Η αίτηση δανεισμού, η οποία επισυνάπτεται, να αποστέλλεται στο τηλεμοιότυπο: 26306139.

Υπεύθυνος ΕΔΕ Μουσειακής Αγωγής Πάφου:

Νίκος Παπανικολάου, Επαρχιακό Γραφείο Παιδείας Λεμεσού (25870280), Πάφου (26804512/513)

Σύμβουλοι Μουσειακής Αγωγής:

Κάκια Ανδρονίκου (99578070) και Στάλω Αντωνίου (99545260)

**Θέμα: Αίτηση για δανεισμό της μουσειοσκευής
«Ένας αρχαίος ναός»**

Το σχολείο μας ενδιαφέρεται να δανειστεί τη μουσειοσκευή «Ένας αρχαίος ναός».

ΟΝΟΜΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ:.....

ΟΝΟΜΑ ΔΑΣΚΑΛΟΥ:.....

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟΥ:

ΤΗΛΕΟΜΟΙΟΤΥΠΟ:

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΔΑΣΚΑΛΟΥ:

ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ Δ΄ ΤΑΞΗΣ:

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ Δ΄ ΤΑΞΗΣ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:

Υπογραφή Δ/ντή / Δ/ντριας:-----

Όνομα Δ/ντή / Δ/ντριας:-----